
Črtice iz slovanskega bojišča v Aziji in Evropi. 
III. Živali imajo navadno le eno glavno 

orožje, s katerim se branijo. Konj ima trda kopita 
lev in tiger ostre zobe, orel močne kremplje, gad 
smrtni strup, človek pa si je izumil brezštevilno 
in čedalje bolj strahovito orožje. Ščuka grabi 
ribe v vodi, jastreb lovi ptice po zraku, lisica za
lezuje zajce na kopnem, človek pa se zoper člo
veka vojskuje na kopnem in v vodi, na zemlji in 
pod zemljo, nemara, da še se bodo kedaj po zraku 
v balonih preganjali. Čem več sil ljudje v naravi 
zasledijo, tem grozovitniše in morivniše orožje si 
narejajo. Kajn je Abelna z gorijačo ubil, David 
orjaškega Golijata z praščo prevrgel, Babilonci in 
pozueji Huni in Mongolci so sloveli kot silni kon
jeniki, rimski pešači so z mečem in sulico celi 
svet premagali, pred nekaterimi stotinami let so 
še v težko železje zaviti vitezi narode straho
vali, sedaj pa vojsko odločujejo: bajonet, puška, 
kanoni, železne ladije in —torpedi. 

Angleži, Francozi pa tudi Turki so si za 
težke denarje pripravili silno brodovje na morju, 
pravi strah vsem državam, ki imajo kaj pomorskih 
mest, pa si jednake obrambe omisliti ne morejo. 
Kajti nove ladije oklopnice nosijo grozanske ka
none, s katerimi se iz morja vsako pomorsko mesto 
v par urah užgati in razdjati zamore. Toda na 
srečo takim nevarnim mestom so ljudje izumili 
jako izvrstno pomoč in zdatno obrambo — strašne 
torpede. Najprej so torpede rabili federativci v 
krvavi vojski z centralisti v SeverniAmeriki od 1. 
1861—1865. ter so v kratkem svojim nasprotnikom 
razbili 5 ladijij oklopnic in 10 menjših parobro
dov in monitorje*. Tudi Danci so se poslužili 
torpedov 1. 1864., Avstrijanci 1. 1866. in Nemci 1. 
1870. in sedaj so jih Rusi pred svojimi pomorskimi 
mesti: Odesa, Očakov, Nikolajev, Šebastopol, Krč, 
Poti, itd. tako in toliko nastavili, da se nobena 
turška ladija blizu ne upa. Veliko reko Donavo 
so od Brajle do Renija tako z torpedi zaprli in 
pregradili, da ne morejo turški monitorji nikamor, 
ne iz Donave v morje, ne iz morja v Donavo. 
Vsled tega so Rusi celo brez vsega strahu Donavo 
premostili pri Brajli. Turških monitorjev ni bilo 
nobenega videti, ki bi premostenje branil ali na
pravljeni most trgal. Kaj so tedaj torpedi? Nič 
druga nego močni zaboji streliva, ki se pod ladijo 
užge ter jo hipoma raznese, če je bila le prav 
zadeta. Prvi izumil je ta strašni stroj ali mašino 
Amerikanec po imenu Fulton, tisti, ki je v Fila
delfiji tudi prvi na vodo  spustil parobrod. Prvej 
iznajdbi je dal ime po ribi, katero imenujejo: 

Za poduk in kratek čas. 



,,raja torpedo" slovenski: »električni skat", nem
ški : Zitterochen". Ta riba ima med glavo in prs
nimi plavutami poseben organ ali del telesa, ki 
pripravlja elektriko ter jo v sovražnika spušča in 
tako se riba sama sebe brani. Vojni torpedi so sedaj 
dvojne vrste. Nekateri služijo samo za obrambo, 
z drugimi pa se sovražne ladije tudi napadajo. 
Branivni torpedi ležijo tiho in nepremično pod 
vodo, dokler se ne približa katera neprijateljska 
ladija. Kakor hitro pa ladija na kak torpedo 
trči, se njegova znotranja tvarina vžge, raznese 
in ladijo, tudi najmočnejšo, v par trenutkih pokon
ča. Za napravo takega torpeda je treba: stekle
nice z vratom, ki drži okoli 10 bokalov ali pintov, 
lesenega zaboja, v katerega se dene ta steklenica, 
malo žveplene kisline, malo sladkorja in klorove 
soli in okoli 10 kil smodnika. Vse je tako dobro 
zamašeno in zabito, da ne more voda v zaboj. 
Steklenica pa moli tako kvišku, da brž ko njo 
ladija prekrbne, pade žveplena kislina v sladkor 
in v klorovo sol; to se sedaj hipoma užge z smod
nikom vred in ladija je raznesena ali vsaj hudo 
poškodovana. Novejši torpedi se ne užigajo po 
rečenem načinu sami, ampak so po napeljanem 
drotu v zvezi z električno baterijo, kakoršna se n. 
pr. rabi pri telegrafu, in se v tem hipu sprožijo, 
ko je videti, da sovražna ladija nad njimi stoji. 
Avstrijski torpedi te vrste so po 103 centimetre 
visoki, po 100 centimetrov široki in iz železnega 
pleha, tehtajo okoli 900 kil in so nabiti z 224 
kili strelne pavole. Druga vrsta obsega pa take 
torpede, s katerimi se sovražne ladije napadajo. 
Ti so sila bistroumno sostavljeni. Nekateri se 
sami pomikajo naprej in plavaja pod vodo, kakor 
riba in so tudi res podobni ribjemu telesu, nare
jeni so pa iz samega železa. V odprtino se vloži 
strelivo in iraven tega še zgoščen ziak ali pa 
ogelna kislina. Kedar se torpedo spusti, začne 
zgoščeni zrak ali ogelna kislina pri posebni luknji 
vun dreti, kar ga po vodi precej naglo poriva na
prej. Tudi ima malo krmilce zavolj ravnega 
plavanja. Ko dospe torpedo do ladije, zadene 
s prednjo ostjo v njo, se razpoči in njo uniči. 
Taki torpedo zamore plavati 4000 korakov daleč. 
Ruska oficirja Dubošev in Šestakov sta svoje tor
pede na dolge droge nateknila, jih spravila pod 
turški monitor, kateremu sta se bila v noči na 
malih ladjicah tiho približala; med tem, ko je v 
torpedu nitka gorela ter ni prigorela do streliva, 
sta srečno odplavala; kmalu potem se užge stre
livo, torpedo poči in raznese v par trenutkih že
lezni monitor z 185 Turki vred. Monitor je bil 
na Angležkem narejen in je stal blizo 1 milijon 
turških lir. Od te dobe so turški mornarji na 
Donavi tako preplašeui, da so se z ostalimi 7 mo
nitorji poskrili pri Ruščuku, Nikopolju, in Vidinu. 
Avstrijski torpedi ee narejajo v Reki ali Fiumi in 
se tudi drugam prodavljejo. 

Smešničar 26. Nekde na Slovenskem so 
dobili učitelja, ki ni prav slovenski znal. Ko je 

nekokrat z otroci katekizem ponavljal, vpraša 
drobno deklico; Anika, povej mi, kaj pa je (na
mesto je) Bog? Dete ni vedelo, kaj bi odgovorilo. 
Naposled si domisli, da pri njej doma oče jed6, 
kar jim ljuba mati skuhajo. Zato sedaj živahno 
odgovori: „kar mu Marija, mati božja, skuha!" 


